

EL MAESTRAZGO

PERIÓDICO SEMANAL

ÓRGANO OFICIAL DE LA COMUNIÓN LEGITIMISTA EN ESTA PROVINCIA

AÑO II

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Cardona Vives (Antes Agua) 18

Castellón 9 Marzo 1912

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN
Trimestre. . . . 1'25 pesetas

N.º 47

A LOS MÁRTIRES DE LA TRADICIÓN Y DE LA PATRIA

¡TRIUNFAREMOS!

¡Bella es la vida! Hermosa por sus ilusiones, poética por sus esperanzas, agradable por sus placeres honestos y atractiva por las mil y una satisfacciones que ella proporciona.

¡Hermosa es la familia! Cuando nos sentimos combatidos por mil contradicciones; cuando abate nuestro espíritu el aire de la desgracia y un tupido velo oscurece nuestras esperanzas y aun nuestro egoísmo y nuestro afán, ¡cuán hermoso es pedir consejo á nuestros padres, comunicar nuestra pena á la esposa amada, compartir con nuestros hijos la amargura y los dolores!

¡Encantadoras son las riquezas! Sin ellas, la misma familia nos parece expuesta al hambre y á la miseria; la vida pierde muchos de sus atractivos y de sus goces; ellos representan como el sudor de nuestra frente, las angustias de la pobre madre, la herencia de nuestros hijos.

Si bella es la vida, hermosa la familia, atractivas las riquezas.

Por eso admiro al apóstol que se interna en las fragosidades del desierto en busca de almas que salvar despreciando la propia vida. Por eso inclino mi frente ante el sacerdote que, por su Dios, desprecia los goces de la familia. Por eso doblo mi cabeza ante el fraile que desprecia los halagos de la riqueza para mejor servir al Rey de reyes y perfeccionar su espíritu y su alma.

Y si cada uno de estos méritos crece en proporción al sacrificio, ¿qué méritos no podrán alegar ante el Juez Supremo los que sacrificaron *la vida, la familia y las riquezas*, es decir, las tres cosas juntas, en aras de la bandera santa de la Religión, de la Patria y del Derecho? ¿Cual será el galardón que obtendrán los mártires de la Tradición española?

Aquí está, pues, la señal inequívoca de nuestro triunfo. Podrán faltar brazos, podrán faltar fusiles, podrán faltar cañones, aún podrían faltar esperanzas y entusiasmos; pero no puede faltar nunca la justicia de Dios, que no dejará de hacer triunfar una Causa por la cual tantos mártires dieron su vida, su familia y sus riquezas.

A la Causa por la cual se ha hecho el mayor sacrificio que registra la Historia, le corresponde el más grande triunfo que hayan visto ojos humanos.

JUAN M.º ROMA
(Director de La Bandera Regional)

Descansad en paz

Todos los años al llegar la fecha del 10 de Marzo, la Comunión tradicionalista, movida por un impulso de caridad cristiana y por rasgo de admiración á los héroes que regaron el suelo patrio con torrentes de sangre generosa, levanta los ojos al cielo y, con los brazos extendidos cual otro Moisés, murmura una sentida plegaria y pide al Señor que la sangre de tantos mártires sacrificados en aras de la religión, de la patria y de la legitimidad, no sea infructuosa para nuestro pueblo infeliz.



Como la sangre de los mártires de la Religión fué semilla de cristianos, la de los mártires de la Tradición Española no ha sido vertida en vano, retoña sin cesar el árbol del Carlismo.

Jaime.

Hermosa, consoladora y ejemplarísima es la memoria de los héroes que, abandonando voluntariamente la dulce tranquilidad del hogar y el cariño de la familia, se entregaron á los azares de la guerra por defender una bandera immaculada, cual es la del tradicionalismo católico, y encontraron muerte gloriosa en la arena polvorienta del combate.

Esa raza de valientes, esa estirpe de cristianos descende en línea recta de aquellos que en los campos de Pavia recogieron la espada de un gran rey, de aquellos que ahogaron la soberbia musulmana, en las aguas de los golfos griegos; de aquellos que humillaron al ven-

cedor de las Pirámides en la gloriosísima jornada de Bailén.

Verdad es que no tuvieron, como aquellos, la fortuna de vencer; pero no fué por falta de valor, ni de heroísmo, ni de fe en la santidad de la causa que defendían.

Quizá la Divina Providencia en sus designios inexcrutables se haya reservado el triunfo de su causa para el bizarro caudillo que hoy dirige con tanto acierto las huestes aguerridas del tradicionalismo.

Entretanto, ¡oh mártires de un ideal divino, descansad en paz; porque los tradicionalistas españoles hacen sobre

vuestra tumba el mismo juramento que el poeta puso en boca del pueblo español por los héroes del 2 de Mayo:

...el valiente pueblo ibero jura con rostro altanero que, hasta que España sucumba, no pisará vuestra tumba la planta del extranjero.

Si. El valiente pueblo ibero que no es el pueblo liberal, ese pueblo renegado que quiere europeizarnos imitando á la gran ramera, á la degradada Francia y recogiendo lo peor de cada nación; sino el pueblo tradicionalista que es el espa-

ñol castizo, jura con la mano puesta sobre el puño de su espada que, mientras España sea España, y lo será hasta que deje de latir el corazón del último soldado de la tradición católica, no pisará vuestra gloriosa tumba la planta del diabólico extranjero que se conoce con el nombre de liberalismo.

COSME.

Villarreal—6—3—12.

¡UN MÁRTIR!

Lo conocí, caminando hácia el ocaso de la vida, una tarde plácida y tranquila como su conciencia.

Su naturaleza aparentaba la fuerza de la juventud, como el sol que nos calentaba fuertemente, no obstante llevar adelantada su carrera.

Hijo de un bravo militar de los siete años, recibió con la vida los entusiasmos por una Causa tres veces santa.

Desde que pudo sostener un armamento tomó parte al lado de su padre en cuantas conspiraciones y frustrados alzamientos se fraguaban, y cuando éste agobiado por sus años y por sus achaques se vió imposibilitado para la pelea ocupó el hijo el puesto vacío.

Con varia fortuna hizo la última campaña, regando varias veces la tierra con su sangre. Aun, tal vez, guarde su cuerpo restos de las mortales caricias del enemigo.

Terminada la guerra, joven y con alta graduación militar, pudo haberse acogido al triunfador y asegurar, con su empleo, una vida tranquila y libre de privaciones.

Prefirió el destierro. Perdió el patrimonio en la guerra, ¿qué le importaba perder su porvenir, si conservaba limpia la honra, que no era suya, que recibió de su padre?

Lo sufrió todo con resignación por la Causa. Hasta la calumnia pretendió morder su honra immaculada.

Hablaba con tranquilidad y como si nada de cuanto decía le afectara. Su mirada serena se perdía en el espacio azul.

Sin duda, en su fé, veía á través de blondos celajes, angélicos coros tejiendo coronas de gloria.

¿Quién es? Volved la cabeza, mirad... ¡Hay tantos así!

ALFA.

La sangre de los mártires

En 1833 se conmovió el altar; en 1869 el altar se tambaleó y se hundió el Trono; en 19. se desgaja el altar, sucumbe el Trono y se convierte en cenizas el catastro.

Venios con nosotros todos los que ois misa... que aquí hay héroes, aquí hay mártires.

No hay palmó de terreno en la Corona de Aragón, ni en las provincias, ni en Navarra, que no haya sido regado cien veces por la sangre generosa de quienes lucharon heroicamente por Dios, y por la Patria y por el Trono. Aquella sangre generosa fué semilla fecundísima de nuevos héroes y de nuevos mártires.

Venios con nosotros los que tenéis alguna apuntación en el catastro; venios con nosotros, ó autorizadnos para apostrofaros duramente, ó colocaros por lo menos, entre los habitantes del país de Babia.

Peligrar el altar, el Trono y el Catastro... es indudable. ¡Es indudable!

Venid, pues, á nuestro lado, poderosos; venid á nuestro lado, intelectuales; prestadnos vuestro apoyo.

Vamos? Nosotros permanecemos incombustibles é impertérritos donde nosotros nos abandonasteis al terminar las dos guerras religiosas del siglo diecinueve; nosotros conservamos la misma entereza y el heroísmo de entonces; mas somos pocos, y quizás, quizás, todos los que se alimentan del Pan de los Angeles, estrechamente unidos, no podrán contener el embate arrollador del desquiciamiento universal que imponente avanza....

Si vosotras vierais claro!... Nosotros formaríamos impenetrables murallones ante las puertas de los templos; nosotros apagaríamos con nuestra sangre generosa las llamas que pretenden reducir á pavesas los templos y el catastro; nosotros podríamos sustentar en nuestros hombros los cimientos de un trono glorioso; nosotros podríamos contener el empuje arrollador de la revolución que imponente avanza....

Si no...; preciso será esperar, mal que nos pese, que la realidad-horripilante ilumine nuestras inteligencias con incendiarias llamaradas.

Y después... habrá héroes; habrá mártires. ¿No ha de haberlos? Esos frutos no faltaron jamás en nuestro campo.

Y entonces... sobre las desoladoras ruinas fundaremos un imperio glorioso, colosal.

¿Queréis que lo fundemos antes, católicos? ¿Queréis que contengamos la revolución que imponente avanza?

¿Queréis? ¡Unámonos! Nosotros, los jaimistas, tenemos á vuestra disposición la sangre generosa de los mártires futuros, sabroso fruto de la semilla sembrada por los mártires pasados.

FLORLIS

Apuntes de mi cartera

De profundis

Inquememos en el suelo las rodillas, delante de este fúnebre mausoleo.

Elevemos al Señor nuestras oraciones, encima de estas tumbas funerarias, para que la humeante sangre de los mártires que aquí reposan, impregne nuestras plegarias y de este modo, sean más aceptas al Señor.

Debajo de estas frias losas, descansan calientes todavía millares de cuerpos de voluntarios carlistas, que murieron por su Dios, por su Patria y por su Rey.

Y empezamos el de profundis. Y en aquellas profundidades, veíamos cuerpos, sí, pero cuerpos de voluntarios carlistas ordenados en campo de batalla; y veíamos también sombras misteriosas, que parecían destacarse del cuerpo del ejército y vagar por alguna de aquellas alturas, á guisa de avanzadas guerrilleras para espiar al enemigo. Y arriba más arriba de aquellas cumbres, ejércitos de almas con el laurel de la victoria y la palma del martirio.

Señor, al escuchar nuestras plegarias, no miréis nuestras iniquidades, mirad mas bien la fé, el entusiasmo y el amor con que salieron al campo de batalla para pelear contra nuestros enemigos y cuan gustosos derramaron su sangre.

Y ya que confiamos en vuestra palabra sostened, Señor, por esa sangre, con vuestro aliento á los que todavía pelean por vuestras leyes, pues pelean desde que se inició la persecución contra vuestra santa Iglesia y pelearán hasta que les quede un hálito de vida.

Y puestos nuestros ojos en tu misericordia, esperamos que redimirás á esta desventurada España y le darás el triunfo que se merece y que ha sido conquistado por los Mártires de la Tradición y á estos en premio de su sacrificio, otórgales que sean tu corte de honor ya que fueron aquí tu corte de amor.

P. P.

Acudamos á la fiesta de los Mártires y clamemos de hinojos ante el Dios de las misericordias; Señor otorga tu descanso eterno á nuestros hermanos muertos; escucha los anhelos de los que todavía padecen por tu gloria!

BARTOLOMÉ FELIU.

Siempre vivas

Dichosos los que mueren por la idea que engaña la Justicia y el Derecho, por la Verdad eterna é inmutable pues de ellos es el reino de los cielos.

Miradle enardecido en el ronco fragor de la batalla como abanza valiente y decidido, sin miedo á la metralla.

En el campo, el carlista nunca cede antes sabe morir que retrocede

Cuando corta su vida traidora bala, el soldado carlista dá un viva España! y mira al cielo á donde vá su alma directa luego.

Cuando el clarín nos llame á la montaña á defender la Fé y la Patria amada, concededme el favor, mi Dios, que muera, como aquellos que honraron tanto á España.

la cruz besando de mi rota espada y envuelto en el telar de mi bandera.

MANUEL BELLIDO Y RUBERT.

NUESTRA FIESTA

Corona de siemprevivas, flores perennes como nuestros afectos, que depositamos sobre la tumba de nuestros mártires.

Fiesta ordenada por el R... en la que elevamos á Dios nuestras plegarias por cuantos murieron defendiendo á la Patria.

Fiesta simpática de la que, no solo participan nuestros héroes, sino todos los que en algún tiempo perecieron abrazados á la bandera roja y gualda.

¡Héroes de la independencia! ¡Victimas de las guerras coloniales, y vosotros los que ofendáis á la Patria vuestra sangre generosa bajo el ardiente sol africano! Millones de españoles rememoran en este día vuestras hazañas en union de las de sus muertos y ofrecen al Dios de los Ejércitos fervientes preces por el eterno reposo de los que fueron y piden gracia para los que son.

Esta es nuestra fiesta.

Rápida

Es el consuelo más grande que podemos dar á nuestros veteranos, demostrarles que la sangre que nuestros Mártires y ellos derramaron, no fué vanamente vertida sino que ha sido la que ha hecho florecer estas simpáticas y valientes Juventudes y Requetés que, como los carlistas de antaño, estamos dispuestos á empuñar las armas cuando llegue el momento supremo, para demostrar que somos dignos sucesores de los heroicos soldados de Lácar y Somorrostro y cien otros combates que tanto honran al Ejército Carlista.

Pero todos los que en nuestro corazón queremos llevar grabado el cuño de la nobleza tradicionalista, no aguardaremos á emprender la campaña cuando veamos en las montañas las rojas boinas y el brillar de las bayonetas Jaimistas, no, sino que la emprenderemos sin perder momento desde la tribuna y en todas partes donde se nos presente ocasión, pero especialmente desde el periódico, aprovechando todas las circunstancias para hacer en todos momentos un poco de guerra civil, como dijo nuestro Augusto R. D. Jaime.

En Castellón los liberales han levantado un monumento de hierro y mármol á los fabulosos defensores de la libertad del crimen y del aniquilamiento de la Patria; nosotros levantamos hoy á los Mártires de la Tradición el monumento grandioso de nuestras plegarias y merecidos y cristianos honores...

ANTONIO VIE AICART. Castellón 10 de Marzo de 1912.

Los Mártires y su Bandera

Bandera de mi Patria esplendorosa, pensil florido de virtud y gloria, sublime encarnación de nuestra historia, del orbe admiración por lo grandiosa.

Arcano de esplendor, lumbré divina, de inmensa majestad y poderío, emblema de la fé y del amor frío por quien el mundo ante tus pies se inclina.

Tesoro de grandezas te hermosa, torrentes de verdad tu lema infanta. ¡Es Dios quien tus blasones agiganta! ¡Mi Rey quien te defiende en la pelea! Mas ¡ay! que del vasallo corre á mares la sangre por España derramada, también por tu bandera inmaculada!, olvidan sus haciendas y sus lares.

Te siguen por doquier siempre altanerros y hollando del cansancio los rigores, al grito de los helicos clamores con sangre se bautizan... ¡son guerreros!

Avanzan sin cesar, fiera amazona la muerte, esgrime su hórrida gúdana, y el sol entristecido en llanto baña á aquellos héroes á quien Dios corona.

Con palmas y laureles de victoria, pues fueron obedientes á su Rey, «proscrito» por juicua y falsa ley baldón y afrenta de Española gloria.

Murieron con valor, el viento zumba, confusos suenan llantos y canciones, Tu sola ¡oh! mi Bandera en tu blasones, del Mártir velas la ignorada tumba.

VICENTE B. GIMENO.

El honrar con esta fiesta la memoria de nuestros héroes, es un gran estímulo para que procuremos imitarles.

A. M. VALDÉS.

El Voluntario Carlista

En el recodo de áspera vereda circundada de carrascas y avellanos y de extensos pinares, y entre otros mil arbustos silvestres, hicimos alto en nuestra excursión mi amigo y yo, con el fin de gozar de la indecible belleza que en las primeras horas de la mañana, como tierna primicia, nos ofrecía la naturaleza. ¡Cuántos recuerdos venían á nuestra mente á la vista de aquellos montes, cuyas cumbres aún conservan las huellas de rudos combates, y en cuyas pendientes aún serpean los caminos que infatigables brazos habían construído para llevar á la cima los pesados cañones que los convirtieron en fortalezas inexpugnables!

Cuando así recorriamos con la vista cumbres y llanuras contrastando su verdor con el azulado firmamento, divisamos á unos cuantos metros de nosotros una piedra blanca y lisa en uno de sus lados por una Cruz, que como para indicar que desde aquel sitio había volado al cielo un alma, estaba inclinada en dirección á la morada de los justos. Cuidadosamente conservada en el centro de un círculo formado por matas de tomillo, de espliego y de alguno que otro romero, parece como que una mano cariñosa atendiera á su conservación y sencillo adorno. Pregunté á mi amigo el significado de aquella Cruz, y su relato llevó mi imaginación allá por los años de 1873.

Había desaparecido el trono de Isabel II; por doquiera la Revolución, ataviada un día con el ropaje de Gobierno Provisional, al siguiente con el de Amadeo, y al otro con el de República, dejaba señales de su paso; robos, asesinatos, sacrilegios y demás crímenes de los bárbaros del siglo V estaban á la orden del día, hasta el punto de hacer decir á uno de los famosos hombres del liberalismo, que España era un preso suelto. Por otra parte, lo que se decía Gobierno, consentidor y cómplice de tanta desolación; los buenos acobardados, y cuantos sentían el peso de tal desorden buscando anhelantes en el horizonte una nubecilla de esperanza.

En medio de este estrago, oyese la voz del gran Aparisi que anuncia á los españoles la llegada del Salvador de España, y grita: Todo el que aún oiga Misa, que se venga conmigo. Voz mágica, á cuyo eco cien mil voluntarios rodean á Carlos VII, tomando las armas por Dios, por la Patria y por el Rey.

En el pueblo de X, muy conocido de nuestros voluntarios, vivía entregado á las faenas del campo y al cuidado de sus ancianos padres un joven, distinguido por sus cristianos sentimientos. Hondamente lastimado su corazón por las impiedades que á diario se cometían, suspiraba por el remedador de tanta maldad, cuando llega á sus oídos que el Debedador de la Revolución había enarbolado su bandera; llamando á los católicos para salvar á España y los intereses de la Iglesia. Inmediatamente corrió á alistarse en sus filas, llevando la bendición de sus ancianos padres y la fe de su prometida que al despedirse cogió de su pecho un Escapulario del Sagrado Corazón de Jesús. Bajo tan poderosa égida luchó heroicamente hasta vencer

ó morir; y tal era su ardimiento que siempre se le veía en el primer lugar y en el sitio de más peligros.

Mas un día, en la heroica defensa de una trinchera hirióle en la cabeza una bala fatal, cayendo exánime repitiendo esta bella jaculatoria: Jesús, José y María, en vuestras manos entrego el alma mía!

Esto es, díjome mi amigo, el origen de esta piedra y de esta Cruz con frecuencia visitada por la prometida de nuestro joven.

He aquí, exclamé yo, un verdadero mártir de la Santa Religión á quien Dios habrá honrado en el cielo con la hermosa palma de los mártires.

VÍPEBA.

EL REQUETE

Veidlos entre el estruendo de la pelea avanzar animosos con veloz planta, los aceros brillantes desenvainando y al viento dando el lienzo de su oriflama.

Es la juventud noble, rica en amores y en ideales santos y en esperanza; de la Patria la sangre más ardorosa, el generoso impulso, la nueva savia.

Con ella el desterrado Caudillo Augusto asienta los cimientos de aquella España que derrumbosa al peso de la vileza de validos menguados, ruines monarcas.

¡Jóvenes, adelante! Los veteranos os muestran el ejemplo de sus hazañas, el R... con levantadas vuestras de afecto aplaude generoso vuestras batallas.

Y el amor, la hermosura, con verdes laureos y rosas y amarantos de esencias gratas, para ceñir coronas á vuestras frentes en su retiro tejen frescas guinaldas.

El lema esplendoroso que veneramos de vosotros espera glorias colmadas... «¡Requeté!». A tu constancia y ardiente arrojo deba glorioso triunfo la Santa Causa.

PILAR DE CAVIA.

Enseñanza de una huelga

¿Quién ha dicho que Inglaterra es invencible? ¿Quién osó afirmar jamás que es su armada omnipotente?

Esas grandes naciones que, apartándose de los inmutables principios de justicia y prevaleciendo de su poder inmenso, elevaron á principio inconcuso de derecho internacional, el derecho de la fuerza, serán víctimas de sus mismas enseñanzas.

El error es muy consecuente. Las masas saben aplicar con precisión los teorismos á la práctica.

Unos mineros perfectamente organizados-todos saben que la unión constituye la fuerza, menos los católicos-hanse declarado en huelga. La cosa en sí no tiene nada de excepcional. Pero es el caso que esos mineros rebuscan en las entrañas de la tierra el carbón que vaporiza el agua y le presta ese impulso inmenso en cuyas alas cruzamos la tierra y el océano.

Los fabricantes van despidiendo á sus obreros por falta de combustible; dentro de unos días los trenes suspenderán su marcha por la misma razón, y los vapores tendrán que esperar que sople viento en popa...

¡Una potencia poderosísima arruinada en cuatro meses!

Y es que las grandes iniquidades las vengará Dios nuestro Señor muy fácilmente, y es que á fuerza de latigazos han de aprender que solo en el seno del catolicismo es posible una sociedad ordenada, pacífica y próspera.

¿Quién ha dicho que Inglaterra es invencible?

FLORLIS.

La imprenta de "El Maestrazgo,"

¡Gracias á Dios! Como prometimos á nuestros lectores, vencidas muchas dificultades, el presente número ha sido compuesto en nuestros talleres y tirado en nuestra máquina.

Inmensa satisfacción nos embarga y lo propio sucede á todos cuantos, durante estos días, nos han visitado. Los sacrificios y susabores que, como toda empresa grande, nos ha proporcionado, los damos por bien empleados y solo esperamos que nuestros correligionarios continúen favoreciéndonos y ayudándonos para lle-

gar al fin que, desde algún tiempo nos señalaron las antorcas de nuestra Comunidad.

Y, á propósito, voy á referir un anécdota tenida días atrás con un querido amigo después de visitar mi casa.

—Ahora, decía, no deben ustedes tentarse y deben procurar con el semanario en diario.

—Esa es nuestra ilusión, contestamos, pero ya no está en nuestra mano. ¿Quieren Vds. diario? Pues ganlo.

—Y ¿cómo? —¿Cómo? Que cada cual procure coger el mayor número de suscripciones. Que cada círculo y entidades, proporcione también las puestas y cuando se tenga un número suficiente para cubrir los gastos un diario, nosotros aquí estamos. Lo dicho. ¿Queréis diario? Entonces inqno está.

LA BANDERA REGIONAL

Cuando estábamos ajustando el presente número hemos recibido el extraordinario publicado por este importante valiente semanario para honrar la memoria de los heroicos Mártires de la Tradición y de la Patria.

Su incansable Director nuestro querido amigo D. Juan M.ª Roma ha chado el resto en el número que nos dá á la vista. Publica 20 páginas excelente papel con abundante y variado texto de brillantísimos escritores de nuestra Comunidad.

Además aparecen copia de algunos cuadros de todas las guerras carlistas y un episodio de la batalla del Bruch la Guerra de la Independencia.

Un papel seda guarda las preciosas artísticas tapas alegóricas y anuncia del motivo del extraordinario, presentado esmeradamente.

Apremia el tiempo y el espacio que nos impide extendernos más. El próximo número hablaremos mismo periódico con más amplitud.

La Voz de la Tradición

A la cabeza de nuestros excelentes semanarios va esta gran Revista mensual jaimista que se publica en Barcelona. Los que, como nosotros, han recorrido paso á paso su vida, den juzgar el gran esfuerzo de un valiente y entusiasta redacción que baja con verdadero ardimiento para gar á la meta de sus aspiraciones, vertir «La Voz de la Tradición» en gran revista ilustrada soñada por elocuyente é incansable abogado mero y fervoroso correligionario D. Hernando de Larramendi.

Varias son las reformas, y muy importantes, las que se han introducido en dicha importante ilustración legítima poniéndola casi á nivel de las revistas ilustradas liberales «Nuevo Mundo» «Blanco y Negro».

«La Voz de la Tradición» es una revista que deben procurarse todos los jaimistas. Publica veinte páginas variada y amena lectura con infinidad de fotografías, dando cuenta semanalmente de los adelantos de la Revista Comunión y de todos los actos que realiza.

Además regala ocho páginas de un folletín encuadernable publicando la historia de «La Campaña Carlista» ilustrado y competente escritor mero don J. Hernando.

Para mañana anuncia un número extraordinario que, como todos los suyos, ha de llamar poderosamente la atención siendo del agrado de nuestros amigos.

Felicitemos á su digno director el Sr. Caudillo D. Jaime y nos sentimos orgullosos de contar entre nuestros periódicos una revista de tanta importancia.

La sangre de los Mártires carlistas no fué esterilmente derramada. Ella mantiene vivo el amor á los principios de nuestra Bandera.

JOAQUÍN LLORENTE

¡Dichosos son los Mártires carlistas! Ellos descansan en la gloria del Señor, y como eran los héroes, sucumbieron derramando su sangre por la causa de Dios, que no quiso permitir que fueran testigos de tanta miseria y decadencia como pesa sobre nuestra desgraciada Patria.

EL MARQUÉS DE TAMAYO

EL MA... INY... La Comis... tructivo-Lég... dicionalista... Redacción d... vitan á todos... católicos en g... fiestas que, d... de nuestro llo... de Borbón s... mo lunes en e... memoria de... de la Tradic... siguiente: A las nuev... nes funérea... tal de Santa... acompañamie... la capilla de... cogida misa c... adaptada á la... nes del Motu... Papa Pío X. En el centr... tará un sever... A las nuev... bajo la presio... de la Comisió... sio Traver A... da literaria-m... siguiente: PR Pri... 1.º Entrac... 2.º Discu... rrande, del R... 3.º ¡Adela... del Requeté J... 4.º Música... 5.º Poesía... tiores por la S... 6.º Discu... Aicart, de la... Seg... 7.º Música... 8.º Discu... 9.º «Tambi... 10.º Música... 11.º «Espa... por Pedro Bla... 12.º Discu... Mingarro Roc... 13.º Música... 14.º Resum... CORRES DE BE Sr. Director, d... Muy Sr. mío... res deseos, para... vadores princip... dios para el efec... adelante como d... Caudillo D. Jaime... ma carta dirigie... reo Español, con... ción de la Rotati... dionalista de es... su domicilio soci... pacioso edificio, s... trónico de la pot... alones y depend... buen funcionamie... También se ha... preciosos mobili... nuestros princip... Las reformas y... dido objeto de ad... parte de todo el... ueba el grande... antes de abrir... umentado consid... o de socios y á d... urridos los salon... especialmente los... vos, que se halla... alón destinado... próximo á institui... Para la fiesta d... brará solemné a... sponsada y misa... glesia Parroquia... Tenemos muy... nuestro valeroso... siempre adelante... hacia atrás y n...

INVITACIÓN

La Comisión Ejecutiva de Organización Provincial, Círculo Instructivo-Legitimista, Juventud Tradicionalista, Requeté Jaimista y la Redacción de EL MAESTRAZGO invitan a todos sus correligionarios y católicos en general a las solemnes fiestas que, cumpliendo los deseos de nuestro llorado Jefe D. Carlos de Borbón, se celebrarán el próximo lunes en esta capital en honor y memoria de los heroicos Mártires de la Tradición y de la Patria en la siguiente:

A las nueve de la mañana solemnes funerales en la iglesia Arciprestal de Santa María cantándose con acompañamiento de armonium, por la capilla de la parroquia, una escogida misa de Requiem polifónica adaptada a las últimas prescripciones del Motu-Proprio de S. S. el Papa Pío X.

En el centro de la nave se levantará un severo túmulo.

A las nueve en punto de la noche, bajo la presidencia del Presidente de la Comisión Provincial D. Nemesio Traver Aras y en los salones del Círculo Legitimista, gran velada literaria-musical con sujeción al siguiente:

PROGRAMA

Primera parte

- 1.ª Entrada. Música.
- 2.ª Discurso por D. José Ferrando, del Requeté.
- 3.ª Adelante! poesía por el niño del Requeté Joaquín Campos.
- 4.ª Música.
- 5.ª Poesía dedicada a los Mártires por la Srta. Carmen Bordoy.
- 6.ª Discurso por D. Antonio Vicart, de la Juventud.

Segunda parte

- 7.ª Música.
- 8.ª Discurso por el Sr. Alfa, rector de EL MAESTRAZGO.
- 9.ª También nosotras, poesía por la Srta. Anita Miralles.
- 10.ª Música.
- 11.ª España en Melilla, poesía por Pedro Blasco, del Requeté.
- 12.ª Discurso por D. Manuel Mingarro Roca.
- 13.ª Música.
- 14.ª Resumen por el Presidente.

CORRESPONDENCIA

DE BENICARLÓ

Sr. Director de EL MAESTRAZGO. Muy Sr. mío: Animados de los mayores deseos para propagar nuestros salvadores principios y de disponer de medios para el efecto, afin de ir siempre adelante como dice muy bien nuestro Caudillo D. Jaime de Borbón en su última carta dirigida al Gerente del Correo Español con motivo de la inauguración de la Rotativa y Casa de los Tradicionalistas, la Juventud Católica-Tradicionista de esta villa, ha trasladado su domicilio social a un hermoso y espacioso edificio, situado en el punto más céntrico de la población y con grandes salones y dependencias propias para el buen funcionamiento de la Sociedad.

También se ha adquirido un nuevo y precioso mobiliario, tal cual disponen nuestros principales Círculos.

Las reformas y el cambio de local ha sido objeto de admiración y aplauso por parte de todo el vecindario, como lo prueba el grande éxito alcanzado, pues ya antes de abrir el nuevo local había aumentado considerablemente el número de socios y a diario se ven muy concurridos los salones del Círculo y muy especialmente los domingos y días festivos, que se hallan repletos, incluso el salón destinado para futuro Requeté próximo a instituirse.

Para la fiesta del 10 de Marzo se celebrará solemne aniversario general con responsada y misa de comunión en la Iglesia Parroquial.

Tenemos muy presente lo que dice nuestro valeroso R... nada de rutinas. Siempre adelante, pues el estacionario va hacia atrás y muere.

El Corresponsal.

Alquerías del Niño Perdido

Sr. Director de EL MAESTRAZGO.

Muy Sr. mío y amigo: El Domingo anterior, previa convocatoria reglamentaria, se celebró en nuestro floriente Círculo Junta general extraordinaria para tratar de asuntos de vital interés para la Sociedad.

No quiero decir que se disintió ningún asunto; por que existe y reina entre nosotros una confraternidad y armonía tan encantadora, que basta la indicación o presentación de algun asunto de parte de nuestro entusiasta Presidente, para que todos presten su asentimiento, convencidos de que es resultado de un maduro y detenido examen.

Entre otras cosas se acordó, con aplauso unánime, que todos los socios vayan el día 10 del actual a recibir el Pan de los Angeles y a oír la Misa que celebrará nuestro amadísimo Consiliario D. Manés López; todo en sufragio de las almas de los Mártires de la Tradición. Aun hay más. Me consta que son muchas las mujeres y señoritas que quieren unirse a nosotros con sus sufragios.

Ha producido un efecto maravilloso entre las personas sensatas y de sentimientos católicos, el acuerdo (que se cumple al pie de la letra sin la menor protesta) de cerrar al público las puertas de nuestro Círculo durante el tiempo de los sermones cuaresmales en la iglesia. Esto nos acredita de lo que algunos nos negaban para hacernos odiosos a los ojos de muchas personas. Esto, este espíritu religioso es el que nos trae nuevos socios, y ha de ser siempre el alma y la vida de nuestra Sociedad. Somos jaimistas; pero ante todo somos católicos.

Reina mucho entusiasmo con motivo de las funciones teatrales, (morales y honestas) que hemos de celebrar en las próximas Pascuas.

Hoy ha tenido lugar el acto de sepultura del cadáver de María Arrufat Molés, esposa de nuestro entusiasta correligionario Bautista Ballester Nebot. El entierro ha sido solemnisimo y una manifestación de las muchas simpatías de que goza nuestro amigo. Ruego a todos los amigos y correligionarios se acuerden de la difunta en sus oraciones; y pidan a Dios la resignación cristiana para nuestro amigo.

El Corresponsal.

LEGITIMISTAS

El Correo Español saldrá el día 10 de Marzo notabilisimamente mejorado y montado con arreglo a las exigencias modernas. Será en gran diario.

En breve aparecerán semanarios jaimistas en Santander y Oviedo y un diario jaimista en Canarias.

En las sesiones de pública controversia que desde hace tiempo vienen celebrándose en Eibar (Guipúzcoa), entre católicos y socialistas, ha conseguido un ruidoso triunfo el jaimista Sr. Larrañaga, habiendo abierto los ojos muchos embaucados.

Para Pascua de Resurrección se prepara una gran excursión a Monserrat, para adorar a la «moreneta» de Cataluña, actualmente hay inscritos para este acto unos 800 individuos.

El incansable senador tradicionalista D. Manuel Polo y Peyrolón ha consumido un turno contra el crédito que va a concederse para la conmemoración de las odiosas Cortes de Cadiz del año 1812 las que ha considerado como la mayor calamidad que ha podido sufrir este país.

El Sr. Obispo de Jaca ha pedido también turno para combatirlo.

En el teatro de la Princesa de Madrid se ha estrenado con grandioso éxito la comedia «La marquesa Rosalinda», original del escritor D. Ramón del Valle Inclán.

El inspirado cantor tradicionalista ha recibido una salva de aplausos al aparecer en escena a donde fué llamado repetidas veces.

En Benimamet se ha celebrado un gran meeting jaimista para conmemorar la inauguración del Círculo del partido. Reinó gran entusiasmo.

Ha comenzado a publicarse en San Sebastián El Correo del Norte, órgano de los tradicionalistas de Guipúzcoa, Alava y Vizcaya.

Aparece como continuador de El Correo de Guipúzcoa.

El nuevo diario, dirigido por D. Ramón Ortiz de Zárate, aparece con notables mejoras y con amplia información telegráfica y telefónica.

Deseamos al nuevo colega muchas prosperidades y triunfos.

Al Menudeo

El Boletín Oficial de esta provincia, ha publicado una circular, dirigida a los maestros y juntas locales de 1.ª enseñanza, con el objeto de corregir ciertos abusos que venían cometiéndose en el cobro de retribuciones y admisión de niños pobres en las escuelas, especialmente en esta Capital.

Después de aplaudir la tendencia de dicha circular, se nos ocurre preguntar para qué sirve la inspección de 1.ª enseñanza, cuando en la capital, en contacto constante con los maestros, han podido comentarse abusos como los denunciados en tal documento.

Nosotros no creemos que sea inútil la inspección, como alguno de los múltiples organismos que integran el desbarajuste burocrático que padecemos, pero, tal vez pudiera serlo quien estuviera a su frente. Y, si así fuera, ¿qué garantías podrían tener de que se cumplirán tales disposiciones? Nosotros, lo decimos con franqueza, no tenemos confianza alguna y si nó, al tiempo, aunque celebraríamos equivocarnos.

El día 1.º tomó posesión de su cargo el nuevo Canónigo penitenciario de Tortosa Dr. D. Juan Bautista Martínez Porcar, a quien repetimos nuestra felicitación con tal motivo.

A última hora leemos una gacetilla en «El Clamor» del viernes comentando el resultado de las oposiciones a Canónigo Penitenciario en buena lid ganadas por nuestro admirado maestro, Rvdo. Doctor Martínez.

La falta de tiempo y espacio nos obliga a dejar para el próximo número nuestra contestación.

Ha tomado posesión interinamente del curato de la parroquia de la Preciosísima Sangre el que lo es propietario de la de Borriol reverendo D. Miguel Pedrós.

Damos la bienvenida a dicho señor y le deseamos abundantes frutos en su labor parroquial.

Mañana domingo predicarán los sermones cuaresmales.

En la Arciprestal: Rdo. D. José Carbonell, Rector de las Escuelas Pías disertando sobre el tema «Libertad de pensamiento y libertad de imprenta».

En la Purísima Sangre: Rdo. D. Herenegildo Montaner, Arcipreste.

En San Miguel: Rdo. D. Santiago Fabra, Cura.

En las Escuelas Pías: Rdo. P. Vicente Doménech, Escolapio.

Según noticias, parece seguro el nombramiento del virtuoso sacerdote y elocuente orador sagrado D. Julián Sanjuán para un beneficio de la parroquial iglesia de San Miguel de esta ciudad.

El Boletín Oficial de esta diócesis publica una circular convocando a oposiciones para la Canonjía Doctoral, vacante por el fallecimiento del que fué nuestro estimado correligionario doctor D. Ramón O'Callaghan Frocadell.

Entre los católicos de Valencia se proyecta dar un banquete al director de La Voz D. Juan Pérez Lucia por la honra que le ha cabido de ser procesado por estos gobiernos liberales.

Felicitemos al batallador incansable de la fé y aplaudimos la excelente iniciativa de su merecido homenaje.

La conferencia que dió el último domingo en el Círculo Legitimista el Reverendo D. Alfredo Sánchez Bordoy se vió concurridísima.

El ilustrado conferenciante pronunció un elocuente discurso desarrollando el tema «Intransigencia en los principios doctrinales», siendo frenéticamente aplaudido.

Fué muy notable la conferencia que en el Círculo Católico Obrero dió el doctor D. Santiago Fabra, cura de la parroquia de San Miguel.

El público premio con sus aplausos los elocuentes períodos del conferenciante.

Han llegado a un acuerdo las Cámaras de Comercio de Nules, San Mateo y Castellón para la elección de los 24 individuos que han de constituir la nueva Cámara Oficial de Comercio de la capital.

Hé aquí a continuación los nombres de los señores proclamados y que con arreglo a lo dispuesto tomarán posesión de sus cargos el próximo domingo 10 del actual:

Grupo de Comercio

Categoría 1.ª—Don Enrique Tárrega, don Francisco Segarra y don Francisco Cazador.

Categoría 2.ª—Don Emilio Martí, don José Segarra y don Enrique Peña.

Categoría 3.ª—Don Federico Colomer, don Salvador Serrano y don Joaquín Pastor.

Categoría 4.ª—Don José Plá Barreda, don Juan Peris Masip y don José Simón.

Categoría 5.ª—Don Vicente Gimeno Marmaneu, don José Armengot y don Eduardo Viciano.

Grupo de Industria

Categoría 1.ª—Don Vicente Almela Remolar, don Enrique Gimeno y don Manuel Peris Fuentes.

Categoría 2.ª—Don Rafael Gasset, don Agustín Segarra y el señor Aguilera.

Categoría 3.ª—Don José Pascual Viciano, don Felix Guinot y don José Traver Cazador.

Cortamos del Diario de Valencia.

Por real orden del ministerio de la Gobernación del 17 de Febrero último, se declaró la capacidad de D. Vicente Porcar Casch para ejercer el cargo de concejal del Ayuntamiento de Figueroles, para el cual fué incapacitado por la Comisión provincial; pero, a pesar de los días transcurridos, no ha sido notificada tal resolución al interesado, seguramente por militar en bando político contrario al de la actual situación.

¿Qué dice de esto el Sr. Gobernador?

Hay dos aspirantes a la secretaría del Ayuntamiento de Burriana.

Se ignora quién alcanzará la breva; si el abogado redactor de La Provincia ó el vecino de aquella población, abogado, D. Emilio Monfort.

En vista de las grandes proporciones que va tomando la huelga carbonífera surgida en Inglaterra, algunos naranjeros han cerrado sus almacenes.

Los precios de la naranja han sufrido un gran descenso, pero ha sido más que por la influencia de la huelga de Inglaterra por la mala condición en que llega el fruto, debido a que no habiendo hecho frío la naranja está floja.

Nuestro distinguido y querido compañero en la prensa, el notable abogado, director del excelente diario de Barcelona El Correo Catalán, acaba de sufrir una sensible pérdida con la muerte de la virtuosa señora doña Joaquina Quintana, su adorada esposa.

Enviamos a D. Miguel Junyent la expresión de nuestro más sentido pésame y elevamos nuestro corazón a Dios para que interceda por el alma de la difunta.

NECROLOGIA

Don Manuel de Saavedra Frigola Jofre y Mercader, el católico práctico, el excelente y leal tradicionalista, el protector de la Buena Prensa y de los pobres, hijo de una ilustre y aristocrática familia, legitimista de buena cepa, de Valencia, ha muerto.

Pedimos una oración a nuestros lectores por el eterno descanso de su alma.

EL DÍA CRISTIANO

SANTORAL

- Sábado 9.—Sta. Francisca.
- Domingo 10.—San Melitón.
- Lunes 11.—San Eulogio.
- Martes 12.—San Gregorio Magno.
- Miércoles 13.—San Sabino.
- Jueves 14.—Santa Florentina.
- Viernes 15.—Santa Leocricia.

Cultos de la semana

Parroquia de Santa María

DOMINGO DÍA 10

A las nueve conventual con sermón, y por la tarde a las tres y media vísperas, completas y rosario.

Jueves.—A las diez conventual con exposición de S. D. M. y por la tarde los ejercicios de costumbre.

Sábado.—A las nueve conventual.

Parroquia de la Purísima Sangre

DOMINGO DÍA 10

A las siete misa de Comunión de Nuestra Señora de Lourdes. A las nueve conventual con sermón cuaresmal. Por la tarde a las tres vísperas, rosario y sermón.

Parroquia de San Miguel

DOMINGO DÍA 10

Por la mañana a las siete misa de Comunión de la V. O. T. de San Francisco. A las nueve la conventual con sermón y por la tarde ejercicios y sermón.

Jueves.—A las cinco y media rosario viacrucis y sermón cuaresmal.

Viernes.—A las cinco y media rosario y viacrucis.

IGLESIA DE SAN AGUSTIN

DOMINGO DÍA 10

A las siete y media misa rezada y ejercicio mensual a Nuestra Señora de la Asunción.

Adoración nocturna.—Vigilia del 9 al 10. Turno de guardia, San Pascual.

COMERCIO DE TEJIDOS

DE

ENRIQUE PEÑA

ENMEDIO, 61.—CASTELLÓN

Casa de Confianza.—Artículos de Novedad.—Surtido el más completo en todo el ramo de Tejidos.—Merinos, Lanas, Lienzos, Vich.—Géneros blancos a precios Fábrica.—Casamir negros sólidos.—Paraguas a precios limitadísimos.—Lanas traje caballero color y negro.

Enmedio, 61.—CASTELLÓN

¡ A COMPRAR A LA CASA ENRIQUE PEÑA !

Reparación de Neumáticos

Y

Colocación de Croissants Vulcanizados de una vez

Francisco Codina

Teléfono 2145, Calle Universidad, 11 (Entre Diputación y Concejo de Ciento)

Sucursal en Valencia, Colón, 23

VALENCIA

José Saneho TALLISTA

Ruiz Vila, número 14—CASTELLÓN

En esta casa se construyen toda clase de trabajos relativos al Culto de la Iglesia como Alfares, Tabernáculos, Doséles, Púlpitos, Confesonarios, Urnas, Andas, Reclinatorios, Candeleros, Sacras, Atriles, Cruces, Marcos tallados y lisos para Estampas, Oleografías y Retratos.

Se decoran interiores fachadas y todo cuanto tenga relación con el Arte.

Precios económicos y convencionales para Comunidades Religiosas y Señores Sacerdotes.

Pídanse planos ó bocetos de las Obras que se deseen.

Imp. N. Traver.—Cardona Vives 18 (Antes Agua)

**Se ha puesto á la venta el
CATECISMO DEL TRADICIONALISTA ESPAÑOL**

— POR ALFA —

REDACTOR DE EL MAESTRAZGO

Interesante folleto de actualidad. Breve y sencilla exposición de la doctrina tradicionalista. Dedicado á las juventudes y Requetés legitimistas de España. Con la aprobación de la Jefatura Regional.

Apropiado para servir de texto en las escuelas sostenidas por los Círculos jaimistas y para la propaganda.

Todo buen jaimista debe apresurarse á adquirirlo para conocer el programa de la Comunidad legitimista.

Escultura Religiosa

TALLER DE D. PASCUAL AMORÓS

CALLE DE S. PASCUAL, 51.--VILLARREAL

En este acreditado establecimiento se reciben toda clase de encargos relativos al culto católico. Especialidad en imágenes de talla en todos tamaños y andas gran novedad artística, para asociaciones religiosas y particulares. Precios sin competencia y convencionales para los reverendos señores sacerdotes y venerables comunidades religiosas.

No equivocarse: En Villarreal cerca del convento de San Pascual

VENTA DE CERA

MAYOR, NÚM. 143.--CASTELLÓN

En casa del Sacristán de la parroquia de la Purísima Sangre, Mayor, 143, encontrará el público toda clase de velas y hachas para procesiones, entierros y demás.

Las clases de velas que ofrecemos producen:

Luz clara y en cantidad relacionada con su tamaño.—No se corren ni lagrimean.—Arden hasta consumirse por completo con igualdad, sin dejar huella alguna de imperfección.—Su duración en todos los tamaños es asombrosa.—Es tal la pureza de la mecha, que no produce ceniza ni combustión alguna y ¡Fijarse bien!—No se doblan en época de verano.

MAYOR, NÚM. 143.--CASTELLÓN

¡Alerta todo el mundo!

Patente de invención por 20 años



MARCA DE FÁBRICA REGISTRADA

deja mucho que desear, siendo el que presento completamente distinto de esos extranjeros por su colorido y calidad.

2.º Pídase prospecto y se remitirá gratis.—El único que da buenos resultados.
PUNTOS DE VENTA.—En varias poblaciones de España.—Valencia, Hijos de D. Blas Cuesta.—Silla, D. José Lluca del Comercio.—Barcelona, Sr. Freisinet, Comisiones.—Melilla, Sr. Bustos, Droguería.

POLVO REGENERADOR PARA HACER PONER HUEVOS LAS AVES
(GALLINAS, PATOS, ANADES, ETC.)

3000, TRES MIL!!! HUEVOS AL AÑO CON DIEZ GALLINAS
Descubrimiento maravilloso, resultados sorprendentes.—Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, aún en lo más crudo del invierno.—Numerosos testimonios.—Gastó insignificante.

Dirigirse á su autor (primero en España) DONATO ARAHUJO, Droguería General, Estación, 11.—VITORIA.

NOTAS.—1.º Existen productos extranjeros similares que pueden desecharse, pues á poco que en ellos se fije se conocerá que el producto

GRAN COOPERATIVA DEL CÍRCULO CATÓLICO DE CASTELLÓN

Todo consumidor debe conocer los establecimientos que venden con mayores ventajas sus géneros.

La Cooperativa del Círculo Católico vende sus géneros, compitiendo en precios y calidad y dando su justa medida en el peso.

Posee un extenso surtido en todos los géneros; vino de mesa elaboración especial y garantiza la pureza de los mismos.

Se ha puesto á la venta el tan renombrado y exquisito vino clarete de mesa elaborado en la misma al precio de 2'75 pesetas decálitro, 0'30 litro y 20 céntimos (cuartillo).

Tomando en cantidad se hacen precios especiales.

SE GARANTIZA SU PUREZA

Se ha recibo importantes remesas de géneros ultramarinos de inmejorable calidad, que se espended á precios económicos sin competencia.

El que compra una vez, queda cliente

Caballeros, núm. 6.--CASTELLÓN * Especialidad en vinos embotellados

GRAN FÁBRICA

de abonos químicos especiales para cada cultivo y tierra y venta de primeras materias de

Félix Roig Esparducer

Continuador de ROIG HERMANOS

Primer premio en la Exposición Castellonense de 1887.

Almacén: Trinidad 192. (antes huerto de Breva). * Despacho: Mayor 40.

CASTELLÓN DE LA PLANA

Esterería de JOSEFA ALFONSO
CALLE DE ENMEDIO, 70.--CASTELLÓN

PAPELERA MONTESANA

Sociedad Anónima * Fundada en 1904

Presidente: Sr. Marqués de Benicarló

Papeles, cartones, cartulinas, pastas para papel y todo lo concerniente al ramo de la industria y comercio del papel.

Travesas de roble, encina y pino del Maestrazgo, para ferrocarril de vía estrecha y minas. Explota el coto minero COBO.

Domicilio social: Mar, 9 * CASTELLÓN

Taller de Talla

Rafael Lasalas Ordoñez

CASTELAR, 6.--CASTELLÓN

Frente á la casa Audiencia. * Se decoran salones, altares, fachadas y muebles. * Especialidad en el arte religioso.--Prontitud en el servicio y economía.--6--Castellar.--6--CASTELLÓN.

* Frente á la Audiencia *

Grande y Artístico Taller

DE

Escultura, talla, dorado y pintura de las mismas



DEL SR. MARCH

Se restauran Retablos. Altares e Imágenes á precios convencionales sin competencia, donde quiera que estén si no es posible el transporte.

Calle de la Jordana, 23.-VALENCIA

Polielinica dental

A. MONTÍA DENTISTA

Extracciones y operaciones sin dolor por un procedimiento especial.—Extracción con el SOMNOFORMO

Dentaduras completas y parciales, montadas sobre base de Oro y Platino etcétera, garantizándolas. Coronas, Puentes, Orificaciones, incrustaciones y empastes de todas clases.

GRAN ECONOMÍA.—PRONTITUD.—ESMERO

Enmedio, 60 - CASTELLÓN - 60, Enmedio

BAZAR DE CALZADO

DE

FEDERICO CAZADOR

Gran surtido en calzado cosido á mano de todas clases y precios.—Elegancia, Comodidad y Economía Hay que visitar el Establecimiento

G. Chermá, 46.--CASTELLÓN.--Frente á la Iglesia de San Miguel

PLATERÍA

DE

JOSEFA GARCÍA

SE ENGASTAN TODA CLASE DE PIEDRAS FINAS

COMPOSTURA en todo lo concerniente al ramo, con garantía. Se compeñen condiciones ventajosas,

ORO, PLATA Y PLATINO

Cuenta con más de 16 años de existencia.

ESPECIALIDAD EN OBJETOS RELIGIOSOS

G. Chermá, 54.--CASTELLÓN

BAZAR DE CALZADO DE JAIME SANCHEZ

No comprar sin visitar el Establecimiento

Economía, elegancia.--CALZADO DE TODAS CLASES Y PRECIOS

76 CONZALEZ CHERMÁ 76 CASTELLÓN